On tép chuong Il

A - MUC TIEU

— Cung ¢0 toan bd kién thiic da hoc trong chuong, dac biét chi v ;

+ Khii niém nghiém va tip nghiém cua phuong trinh va hé hai phuong
trinh bac nht hai 4n cling v6i minh hoa hinh hoc cla chiing.

+ Cic phuong phdp gidi hé phuong trinh bac nhét hai dn : phuong phip thé
va phuong phap cong dai so.
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— Cung c0 va nang cao cic ki ning :
+ Giai phuong trinh vi hé hai phuong trinh bac nhét hai an.

+ Gidi bai todn bing cdch lap hé phuong trinh.

B - GOI Y VE DAY HOC

— Khi 6n tip, gido vién khoéng cidn 6n tich timg ndi dung ma c6 thé 16ng
ghép trong cdc cau hoi va bai tap. Chang han, khi gidi mot hé phuong trinh, cé
thé cho thém céc yéu cdu nhur :

+ Giai thich tai sao lai stir dung phuong phép thé (phuong phap cong dai so).

+ Minh hoa hinh hoc tap nghiém cua hé phuong trinh.

— C6 thé cho HS l1am tong két cdc kién thiic di hoc trong chuong rdi trao
doi trong nhdm hoc tap.

— GV khong nhdlt thiét phai chira hét cac bai tap trong SGK. Tuy theo kha
nang tiép thu va mic do hiéu bai cia HS, GV chi lya chon mot sé lugng bai
nhat dinh cho phii hop dé chita. Cic bai tap con lai c6 thé cho HS trao doi cich
giai theo nhom.

C - TRA LOI CAU HOI

1. Cuong néi sai vi mbi nghiém cha hé phuong trinh hai dn 14 mot cip so
(x ; ¥). Phai néi hé phuong trinh cé mot nghiém la (x ; y)=(2; 1).

2. Xét hai dudmg thing : y = —%x +§ d) va y= —%H% (d)). Ta da biét,

s6 nghiém cua hé phuong trinh phu thude vio s6 diém chung cta (d) va (d').

+ Truong hop i =$ = 51 taco > = a_l va < =%nén hai dudng thiing (d)
a
vi (d") tring nhau. Viy hé phuong trinh ¢6 vo s6 nghiém.
+ Trudng hop e =E # E, ta co S va L2 # c—nén hai dudng thing (d)
. P b b b b

va (d') song song vGi nhau. Vay hé phuong trinh vo nghiém.
: a b ol W : R
+ Truong hop —ng, ta co Eigﬂﬁn hai duong thang (d) va (d') cat
d
nhau tai mot diém. Vay hé phuong trinh ¢6 mot nghiém duy nhat.
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3. a) Hé phuong trinh vo nghiém.
b) Hé phuong trinh ¢6 vo s6 nghiém.

D - HUGNG DAN GIAI BAI TAP SGK
40. Ddp 56 :a) Vo nghiém ; b) (x5 y)=(2:-1);

c) (x : l;-x ——2[] voi X € R. (GV tu vé hinh).

I+J§+J§_—I+J§+J§J
3 ' 3

41. a) Pdp 56 2 (X 1 y) = (

b) Hucdng ddn : Dat X —uva-2 =V, ta ¢6 h¢ phuong trinh 2u+v=12
wk] y+l u+3v=-1,

3 5
Hé nay ¢6 nghiém (u ; v) = [H_;JE : 2 Sﬁj Do do, hé da cho tuong
duong vai
x _1+3V2 1432
x+1 5 - —443\2
y _2-\2 _ 22
v+1 5 L}f ';+Jf::
143\2 152
X=——==—| 114——|,
—4+32 2
__2+J§
7442
42. Hiwong dan :

Cdch 1 : (Diang phuong phép thé). Tir phuong trinh ddu ta c6 y = 2x — m.
Thé vao phuong trinh sau dé khir dn vy, ta duge

4x —m (2x —m) = 242 <22 —m)x =22 - m’. (1)

a) V&i m = —2 , phuong trinh (1) tr& thanh 0.x = 4+/2, vo nghiém. Vay
hé da cho ciing v6 nghiém.
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b) Véi m = V2, (1) trés thanh 0.x = 0, ding vl moi x. Vay hé da cho c6 vo
xeR

y=2x~—«,/§.

¢) VG m = 1, (1) tr& thanh

s0 nghiém, tinh bai {

3.3 <1

2x=2ﬂ’3—-l<:>x= 5

_ 22 -1

Heé ¢é nghiém duy nhat * 2

y=22-2.

43. Hudng dan : Goi van toc cia ngudi xudt phat tir A la vy (m/phat), cha ngudi di
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tir B 1a v5 (m/phdt). Diéu kién 1a v; > 0, v, > 0. Khi gip nhau tai dia diém
cich A 2 km, ngudi xuat phat tir A di duge 2000 m, ngudi xudt phat tir B di
duge 1600 m. Ta cé phuong trinh
2000 _ 1600
vl i

(1)

Diéu dé con cho thdy nguoi xuat phat tir B di cham hon. Khi ngudi di tir B
xudt phdt trudc ngudi kia 6 phiit thi hai nguoi gap nhau ¢ chinh gitta quang
duong, nghia [a moi ngudi di duoce 1,8 km = 1800 m. Ta c6 phwong trinh

ISUU+6:]80{}F @)
vl V3
Pat @=x Vi E'[}; y. Tur (1) va (2), ta c6 hé phuong trinh
¥ v2
205 = 16v
18x + 6 = 18y.

Hé phuong trinh nay ¢6 nghiém duy nhit la (x ; y) = {% : %J . Tuw do suy ra

100 _4 g5 1005 o
V] 3 Va 3'



44.

Cdc gid tri tim dugce cua vy va v, thod man cdc diéu kién cta bai todn. Vay
vin tdc cua nguoi di tir A 14 75 m/phiit, cua ngudai di tir B 14 60 m/phiit,
Ddp 56" : 89 gam déng va 35 gam kém. Huong dan : Goi x va y ldn luot la
sO gam dong va ké€m c6 trong vat doé (x > 0, y > 0). Vi khoi lugng caa vat 1a
124 g nén ta ¢ phuong trinh X + y = 124,

Thé tich ctia x gam déng 1a gx (em’”). Thé tich clia y gam kém Ia %y (em’).

Vi thé tich cua vat 1a 15 em® nén ta c6 phuong trinh ;—ﬂx + l}r =15.

x+y=124
Tur do, ta ¢6 hé phuong trinh < 10 |
ﬁx +;}r=15.

45. Ddp 56 : Doi 1 lam trong 28 ngay, doi II lam trong 21 ngay.

46.

Huwdng dan : Voi nang suit ban ddu, gia st doi [ lam xong cong viéc trong
x ngay, doi Il lam trong v ngay (x, y nguyén duong).
Theo du dinh hai doi hoan thanh cong viéc trong 12 ngay nén ta cé phuong
trinh

I . 1

i + _ = —

X y 12

; g g i 8 2 .. g s g & e

Trong 8 ngay, ca hai doi lam dugc — =— (cbng viéc) ; con lai 3 cOng

viéc do dé6i 1T dam nhiém. Do nang sudt giap doi nén doi 11 lam mdi ngay

duoc 2 cong viéc va ho hoan thanh nét % cong viéc noi trén trong 3,5 ngay.
y :
Do do, ta co6 phuong trinh

3,57E . hay y = 21.
y 3

E .1 I
_+_=_

Hé phuong trinh cin tim la {1 ¥y 12,
y =21

Pdp sd : Nam ngodi don vi thi nhat thu 420 tin théc, don vi thit hai thu
300 tan théc. Nam nay don vi thit nhit thu 483 tan thoc, don vi thit hai thu
336 tan thoc.
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Hucng dan : Goi x va y lan luot 14 s6 tin thoc mi hai don vi thu hoach duoc
trong nam ngodi (x > 0, y > 0). Ta ¢ hé phuong trinh

X+y="720

115 112

—x +—y =819,
100 100



